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Anfrage der AfD-Fraktion im Kreistag Nordhauen — Krisen- und Notfalliibungen im Land-

kreis Nordhausen
Hier: Antwort auf thr Schreiben vom 12.02.2026

Sehr geehrter Herr Prophet,
auf Ihre Anfrage vom 12.02.2026 mdchte ich Ihnen zu den einzelnen Fragen wie folgt antworten:

1. Wird im Landkreis die Einhaltung der Ubungsvorgaben gemiR § 6 Abs. 2 der Thiiringer
Katastrophenschutz-Verordnung beachtet?

Ja.

Es werden die Ubungsverpflichtungen, welche sich aus der Thiringer Katastrophenschutzver-
ordnung ergeben, erfillt und regelmaRig dem Thuringer Landesverwaltungsamt als obere Kata-
strophenschutzbehdrde gemeldet. Reale Einsatze der Katastrophenschutzeinheiten kdnnen da-
bei in Absprache mit dem Thuringer Landesverwaltungsamt anerkannt werden

2. Wann haben in den vergangenen fiinf Jahren Katastrophenschutz-, Krisenstabs- oder
vergleichbare Notfalliibungen im Landkreis Nordhausen stattgefunden? (Bitte nach
Jahr und Art auflisten.)

2021

¢ Anerkennung der Stabsarbeit der Koordinierungsgruppe und des Verwaltungsstabes
wahrend der Corona-Pandemie als Stabsrahmen(ibung
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2022

» Plantbung und Vollibung (inki. Alarmierungstibung) des Katastrophenschutz Einsatzzug
Wasser, des Katastrophenschutz-Betreuungszuges und des Fachzuges Léschwasserver-
sorgung
Ubungsszenario: Aufbau einer langen Wasserférderstrecke

2023

e Volllibung (inkl. Alarmierungsiibung) der Katastrophenschutz-Fuhrungsstaffe! und des
Katastrophenschutzbetreuungszuges
Ubungsszenario: Suche einer vermissten Personengruppe

e Anerkennung des Hochwassers in Windehausen (Landgemeinde Heringen / Helme) als
Volltbung (inkl. Planibung) der Katastrophenschutz-Fihrungsstaffel

e Anerkennung der Hochwassersituation 2023 im Landkreis Nordhausen als Stabsrahme-
nubung der Koordinierungsgruppe des Katastrophenschutzstabes

2024:

¢ Plan(ibung des Katastrophenschutz-Einsatzzuges Wasser und der Koordinierungsgruppe
des Katastrophenschutzstabes gemeinsam mit dem Thiringer Landesverwaltungsamt als
obere Katastrophenschutzbehérde
Ubungsszenario: Lénderiibergreifender Katastrophenschutzeinsatz in Niedersachsen

2025

e Volllbung des Fachzuges L&schwasserversorgung und der Katastrophenschutz-Fiih-
rungsstaffel
Ubungsszenario: Waldbrand

e PlanlUbung der Koordinierungsgruppe das Katastrophenschutzstabes
Ubungsszenario: Flachendeckender Stromausfall, Sicherstellung der Kommunikation mit
der oberen Katastrophenschutzbehérde

e Alarmierungsibung des Katastrophenschutz Verwaltungsstabes

3. Welche Behdrden, Organisationen und Einrichtungen waren daran beteiligt?

Die Antworten zu dieser Frage sind bereits in der Antwort zur 2. Frage beschrieben.

4. Welche finanziellen Mittel wurden in den letzten fiinf Jahren fiir die Durchfiihrung sol-
cher Ubungen aufgewendet?

2021: 0 €
2022: 264,45 €
2023: 367,14 €
2024: 0 €
2025: 565,60 €

Die finanziellen Aufwendungen belaufen sich in der Regel auf die Versorgung der eingesetzten
Einsatzkrafte und Ubungsbeteiligten.
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5. Aus welchen Haushaltsstellen bzw. Férdermittein (Land/Bund) wurden diese Mafnah-
men finanziert?

Die Kosten fur die Verpflegung der Einsatzkrafte bei Ubungen wird aus der Haushaltsstelle
01.1300.5730 finanziert. Eine Finanzierung durch Férdermittel des Landes oder Bundes existiert
nicht.

6. Welche Ubungen sind aktuell fiir die Jahre 2026 und 2027 geplant?

Im 2. Quartal 2026 ist eine Vollibung (inkl. Plan- und Alarmierungsiibung) des Katastrophen-
schutz-Gefahrgutzuges des Landkreises Nordhausen geplant. Des Weiteren soll in diesem Jahr
eine Stabsrahmenibung der operativ-taktischen Komponente des Katastrophenschutzstabes
stattfinden.

FUr das Jahr 2027 gibt es derzeit noch keine Planung.

7. Wie ist der aktuelle Ausstattungsstand der Ausbilder in der Landkreisausbildung hin-
sichtlich persdnlicher Schutz- und Bekleidungsausriistung?

Die Kreisausbilder das Landkreises Nordhausen verwenden bei der Kreisausbildung die persén-
liche Schutzausristung, welche Ihnen durch die jeweilige Stadt bzw. Gemeinde im Rahmen ihrer
Tatigkeit als Einsatzkraft der Feuerwehr zur Verfligung gestelit wurde.

8. Inwelchem technischen, baulichen und hygienischen Zustand befindet sich die Atem-
schutziibungsanlage des Landkreises? Entspricht sie damit den sicherheitstechni-
schen und hygienischen Anforderungen an eine realitdtsnahe Ausbildung?

Die Atemschutziibungsstrecke des Landkreises Nordhausen musste nach einem Erdfall im Jahr
2016 am ehemaligen Standort (Am Salzagraben, Nordhausen) ausgebaut werden. Nach diesem
Vorfall wurde die alte Atemschutziibungsstrecke (Baujahr 1994) in einer Ausbildungshalle auf
dem Gelédnde des Bildungswerkes Bau Hessen-Thiringen e.V. errichtet. Die Gegebenheiten vor
Ort entsprechen dabei nicht allen Anforderungen, welche die Feuerwehr-Dienstvorschrift (FwDV)
7 - Atemschutz sowie die DIN 14093 fordern. Der Raum der Ubungstrecke kann nicht aufgeheizt
werden. Ebenso fehlt die Méglichkeit, die Ubungseinrichtung (Lauf- und Kriechstrecke im Kéfig)
zu verrauchen. Der Zustand der Anlage wird jahrlich durch eine Firma Uberprift und gewartet,
um die Sicherheit der Anlage zu gewéhrleisten.

In den Raumlichkeiten der Atemschutziibungsanlage existieren Umkleiderdume sowie WCs und
Duschen nach Geschlechtern getrennt. Die sanitdren Anlagen sind renovierungsbediirftig, jedoch
funktionsfahig und nutzbar. Die Atemschutziibungsstrecke wird nach jeder Benutzung durch ei-
nen Reinigungsservice gesaubert.

9. Wenn nein, warum nicht? Sind MaRnahmen zur Sanierung und Modernisierung der
Atemschutziibungsanlage geplant? Wenn ja, wann?

Im vergangenen Jahr wurden fir die Atemschutziibungsstrecke ein neues Laufband, ein neues
Fahrrad-Ergometer und eine neue Endlosleiter beschafft um den Leistungsanforderungen der
FwDV 7 zu entsprechen.

Eine Sanierung und Modernisierung der kompletten Atemschutziibungsstrecke ist derzeit in Pla-
nung. Hierflr liegt auch bereits ein Férdermittelbescheid des Landes Thiringen vor. Hierzu wird
der Unterzeichner in der kommenden Sitzung des Kreisausschusses am 23.02.2026 nahere Aus-
fuhrungen machen.
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10. Wo und wie ist das Katastrophenschutzequipment des Landkreises derzeit unterge-
bracht?

Die Katastrophenschutzausriistung des Landkreises Nordhausen befindet sich im Katastrophen-
schutzlager Nord-Thiringen in der Zorgestralle in Nordhausen.

11. Entsprechen die Lagerorte den Anforderungen an Sicherheit, Zugénglichkeit und Ein-
satzbereitschaft?

Das Katastrophenschutziager Nord-Thiringen ist ausreichend gesichert. Hierzu gab es bereits
beim Bau des Lagers eine enge Abstimmung mit dem Thuringer Landesverwaltungsamt als obere
Katastrophenschutzbehdrde, da auch Katastrophenschutzausristung des Landes Thiiringen im
Lager untergebracht ist.

Die Ausrlistung im Lager ist dauerhaft einsatzbereit. Hierzu werden die gesetzlich vorgeschrie-
benen Priffristen der Geratschaften eingehalten. Ebenfalls wird regelmafig ein Funktionstest der
Ausristung durch den Lagerverantwortlichen durchgefuhrt.

12. Wenn nein, warum nicht? Sind MaBnahmen vorgesehen, um die Unterbringung und
Einsatzverfiigbarkeit der Katastrophenschutzausstattung dauerhaft sicherzustellen?
Wenn ja, wann?

Aufgrund der Antwort zu Frage 11 erlbrigt sich diese Frage.

13. Der Kreisverbandsvorsitzende des Gemeinde- und Stéddtebundes Thiiringen hat
schriftlich auf bestehende Méngel im Bereich der Ausbildung und Ausstattung des
Brand- und Katastrophenschutzes im Landkreis Nordhausen hingewiesen. Liegt das
entsprechende Schreiben vor und wurden daraufhin seitens der Verwaltung schon
konkrete MaBnahmen ergriffen bzw. wie wird sich die weitere Vorgehensweise gestal-
ten?

Dieses Schreiben liegt vor und wurde mit einem Antwortschreiben an die Fraktionen des Kreis-

tages versendet. Aus diesem Grund méchte der Unterzeichner auf dieses Antwortschreiben zur
Beantwortung der 0.g. Frage verweisen.

~ Freundliche GruRe

Landrat
n
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